

“百万英才汇南粤”文博会专场启动，线上平台至年底持续提供岗位对接服务

# 广东逾6万个文化产业岗位虚位以待

**羊城晚报讯** 记者沈婷婷报道：5月23日，由广东省委宣传部、省委人才工作领导小组办公室、省人力资源和社会保障厅、省教育厅指导举办的“百万英才汇南粤”深圳文博会专场正式启动。活动线上线下共发布超过6万个专业岗位，为粤港澳大湾区文化产业高质量发展提供人才保障。

“百万英才汇南粤”是广东省委、省政府着眼夯实现代化产业体系的人才基座、人才底座，奋力在建设现代化产业体系等方面继续走在全国前列

作出的重要部署。广东作为文化产业第一大省，急需链接优质人才资源。在第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会期间，本次活动充分释放广东广纳文化英才“强信心”和求才若渴“强信号”。

本次活动集聚广汽集团、时间网络、奥雅股份、华强方特、莲偶科技、注艺集团、玄智科技、例外服饰、三七互娱、深圳元象等文化科技领域的产业龙头和产业链主导企业，联动3600多家企业发布招聘需求，推出文化数

据分析师、人形机器人算法工程师、非遗大师工作室运营等一批特色岗位。

此次招聘会共发布超6万个文化产业的相关岗位，涵盖四大专区。其中，媒体融合和数字内容专区共有600多家企业开放招聘岗位，包括羊城晚报报业集团、广东新华发行集团股份有限公司等133家重点企业；品牌策划和创意传播专区共有650多家企业开放招聘岗位，包括广州地铁传媒有限公司、广东联创达美传媒有限公司等81家重点企业；文化体验和传

承创新专区共有700多家企业开放招聘岗位，包括广州乐都音乐集团有限公司、深圳市铁马体育文化发展有限公司等185家重点企业；文化科技和智能服务专区共有1650多家企业开放招聘岗位，包括广东省出版集团数字出版有限公司、科大讯飞股份有限公司等280家重点企业。

记者现场了解到，此次招聘会年薪较高的岗位包括广汽发布的智驾算法专家岗位。随着人工智能技术发展，算法专家已经成为企业急需的人才。

“现在最火的就是人工智能了，为了找到好工作，我已经加强了编程学习，自费参加线上线下培训。”应届毕业生小胡表示，现在不少企业对算法有了全新的要求，作为求职者必须掌握更多技能才能找到好工作。

招聘会现场除了企业招聘摊位，还设置三大特色服务专区，包括职业指导赋能站、直播带岗摊位、AI智慧体验区。在AI智慧体验区，“AI求职”系列服务成为现场招聘会的一大亮点，求职者可以现场免费体验“AI

面试”、“AI模拟面试间”和“AI改简历”服务，更精准、有效地实现“千人一面”。现场还邀请资深就业指导专家与资深人力资源顾问，提供“一对一”就业指导、咨询服务、简历诊断以及面试技巧等服务指引。

据了解，为拓展招聘渠道，“百万英才汇南粤”深圳文博会专场招聘活动联手智联招聘平台，同步搭建了线上云聘会，提供“一站式”招聘服务。本次线上招聘会平台将开放至今年年底，面向广大求职者持续提供岗位对接服务。

## 文博会首设乡村文化振兴展区 靠文化振兴，这些乡村有看头

羊城晚报记者 郑明达

非遗展演、文旅推介、直播带货、招商发布……正在举行的第二十一届文博会上，位于第12号馆“非遗·工艺美术展”的“乡村文化振兴”主题展区热闹非凡，一系列对口支援、帮扶协作等特色文化项目及产业成果亮相，借助文博会窗口向全球传递中国城乡融合发展的创新实践。

潮安畲歌畲舞彩带翩跹，英歌舞鼓点铿锵，展示岭南非遗魅力；宁都山林散养黄鸡现切现烹，田阳芒果鲜切现享，美味十足；德保矮马萌宠互动，解锁乡土治愈力……走进乡村文化振兴展区，观众在沉浸式体验非遗焕新、美食赋能、萌趣交融等乐趣中，感受传统文化与振兴成果交相辉映的乡村发展新风貌。

记者了解到，作为全国首个在国家级文化博览会上设立的乡村振兴主题展区，该展区面积达3000平方米，立足深圳对口帮扶合作地区及其他乡村振兴重点县域等，创新构建“文化+产业”双轨展示模式，精选20余个极具特色的乡村振兴标杆县和近百家单位，通过“县域主题馆”“文旅推介”“招商发布”三大板块，系统呈现乡村振兴帮扶成果。

其中，作为“深汕协作乡村振兴示范镇”的崭新名片，汕尾市城区捷胜镇近年来乘着“百千万工程”东风，全力打造“海洋种业、文旅名镇”小镇品牌，深化“文旅+”融合，开发沙角尾片区，创新打造大雅所城。同时，依托“海胆+”水产示范园，打造“益起行”主题展馆串联捷胜特色非遗体验、海洋牧场科普、美丽乡村观光三大主题带，形成“产学研游”一体化文旅动线，助力城乡融合高质量发展。

深圳罗湖对口合作县宁都县则

依托革命文物、纪念馆、红色剧目等红色资源，发挥红色研学基地作用，串点成线打造宁都全域精品红色文旅、研学路线。目前，宁都县打造了小布村等14个县级以上特色鲜明的红色名村。

创新“展销服”一体化机制是此次展会的一大亮点。记者了解到，展会不仅开设电商直播带货专场，通过“文化解读+产品展销+品牌孵化”全链条服务，推动地理标志产品、非遗特色产品等特色资源向可交易文化IP转化，还配套举办了县域招商发布会、文旅项目对接会等多场专项活动，构建“政府搭台、企业唱戏、群众受益”的协作平台。

展会期间，河源东源启动“创力量”创客公益基金，并现场展现东源特色文化与东江创客等新业态的文旅融合项目，与企业签订意向投资框架协议，实现工业和文旅产业招商引资“双丰收”。

作为全国“南菜北运”重要基地之一，百色田阳区依托20万亩现代农林生态脱贫产业核心示范区，全力打造涵盖种植、加工、销售的完整产业链。目前，芒果产业已成为田阳乡村振兴的支柱产业，不仅带动了当地农民增收致富，更让“田阳芒果”这一品牌走出广西、走向全国。

深圳市儒家文化研究会会长韩望喜指出，深圳以“文化+乡村”融合模式，通过政策引导推动企业文化挖掘乡村文化资源，激活乡村文化内生动力。他表示，乡村文化振兴对传统文化传承、民族精神重塑及中国式现代化意义重大，呼吁以“乡村文化振兴展”为契机凝聚共识，推动全社会参与，并期待此类创新实践全国推广。

## 十五运会和残特奥会吉祥物设计团队负责人现身文博会 希望“喜洋洋”“乐融融”成为爆款

第二十一届文博会正在举行。本届文博会特别设置粤港澳大湾区十五运会展区，展出以十五运会和残特奥会吉祥物“喜洋洋”“乐融融”为主视觉形象的文创产品。

“希望‘喜洋洋’‘乐融融’让全国人民看到，在全国闪光。”5月23日，十五运会和残特奥会会徽及吉祥物设计团队负责人、广州美术学院视觉艺术设计学院副院长刘平云来到展区，向观众介绍“喜洋洋”“乐融融”文创产品，并现场许下心愿，希望“喜洋洋”“乐融融”成为全国爆款。

刘平云表示，十五运会和残特奥会将开发毛绒公仔、徽章等20余类文创产品，“到11月9日十五运会开幕时，会有2000多款文创产品上市，产品类型涉及人们生活的方方面面，设计目标是‘总有一款是你喜欢的’。”

（龚卫锋 胡广欣）

## 广州市机电技师学院校园招聘火热， 超6000个岗位向1300名学生伸出橄榄枝 四五个岗位抢一名职校毕业生

羊城晚报讯 记者周聪，通讯员曹福勇、刘洪报道：5月23日，120家粤港澳大湾区优质企业齐聚广州市机电技师学院，携超6000个岗位摆起擂台。这些岗位覆盖智能制造、无人机技术、新能源、现代服务等广东重点发展产业领域，1300名毕业生手持简历现场“挑工作”。

上午9时，广州市机电技师学院的足球场人来人往，120顶蓝色帐篷次第排开，不少企业招聘负责人正和应聘学生交谈。家电巨头美的、海尔、新能源汽车企业小鹏，精密制造龙头企业、珞石科技的机器人技术服务工程师等新兴领域岗位也亮相招聘会，向毕业生抛出橄榄枝。

佛山顺德光启尖端装备有限公司这次拿出100多个岗位进行招聘，引来

不少毕业生咨询。“得益于产业的发展，我们公司三个生产基地正在建设当中，对人才的需求量巨大。”佛山顺德光启尖端装备有限公司人力资源人才发展专员李校华表示。

据介绍，佛山顺德光启尖端装备有限公司是国内唯一一家将超材料技术形成产品并大规模应用到尖端装备领域的高新科技企业。近年来，随着湾区智能制造产业的不断升级，企业迎来了新的发展。不久前，该企业在广州市机电技师学院招聘了100多名学生，加上此次招聘将揽才共计约300人。

“投了6份简历，都收到了录取通知，今晚得好好研究哪家发展空间更大。”该校机电一体化专业毕业生蔡成林的简历上，兴禾自动化、国光电子、广州白云机电等的录用标记格外醒目。

别看蔡成林年纪不大，他却是备受企业青睐的“即插即用式人才”，已获

得高压电工上岗证、低压电工上岗证、西门子s7-1200操作证等多项职业资格。“一技在手，就业不愁。我关注的不仅仅是就业方向，更多的是我未来的职业发展。”蔡成林自信地说。

曾多次参加全国大赛并获奖的朱宇斌则将目标瞄准尖端装配技术员。他表示：“这个岗位待遇很好，实习月薪5000元至8000元，转正后将过万，而且工作很有挑战性，很考验实操技能。”

“此次校园招聘会，所有毕业班专业都有对口岗位，我们的求人倍率达到了5:1。”广州市机电技师学院创新创业指导中心主任谢科表示，“我们要求全部学生‘先就业再择业’，顶岗实习率达100%。”

广州市机电技师学院的这份就业底气源于校企合作培养人才。“目前我们紧密合作的企业近400家，深度合作的企业有30余家，像华为、美的世界

500强企业在我们学院开展了订单式校企联合培养。”谢科介绍道，该校学生在校期间即可参与企业真实项目。

同时，该校所有专业与产业实现100%对接。如机电一体化专业对接美的等多家企业的智能制造岗，无人机应用技术专业匹配消防技术岗，工业设计专业拿到了欧派家居等企业抛出的橄榄枝。

“我们培养的不是流水线工人，而是能用技术改写行业规则的‘新工匠’。”广州市机电技师学院党委书记王根如是说。

就业，是民生之本、发展之基。广东技工院校用“入学即入岗、毕业即就业”的育人模式，为破解结构性就业矛盾提供了新解法。随着人工智能、新能源等产业向纵深发展，技工教育正从“就业通道”向“创新引擎”跃迁。

“我们培养的不是流水线工人，而是能用技术改写行业规则的‘新工匠’。”广州市机电技师学院党委书记王根如是说。

就业，是民生之本、发展之基。广东技工院校用“入学即入岗、毕业即就业”的育人模式，为破解结构性就业矛盾提供了新解法。随着人工智能、新能源等产业向纵深发展，技工教育正从“就业通道”向“创新引擎”跃迁。

“我们培养的不是流水线工人，而是能用技术改写行业规则的‘新工匠’。”广州市机电技师学院党委书记王根如是说。

就业，是民生之本、发展之基。广东技工院校用“入学即入岗、毕业即就业”的育人模式，为破解结构性就业矛盾提供了新解法。随着人工智能、新能源等产业向纵深发展，技工教育正从“就业通道”向“创新引擎”跃迁。

羊城晚报讯 记者林清清、郭子扬摄影报道：艾叶、薄荷、紫苏叶、菖蒲、佩兰……能闻味辨别吗？不同国家的留学生一起包粽子，会包出什么新样式？5月23日，“生活中的中医智慧”健康促进行动（端午文化进校园）走进广东外语外贸大学留学生教育学院。来自俄罗斯、意大利、泰国、越南、智利等12个国家的留学生，现场通过科普讲座、辨识中草药，亲手包粽子等互动体验，感受端午节及中医食养文化。羊城晚报·羊城派同步直播该活动，市民线上共享科普知识。

活动现场，广东省中医院大学城医院呼吸与危重症医学科主任谈馨媛带来中英文双语科普讲座，与留学生分享“藏在端午民俗中的中医智慧”。

“我知道，这叫湿气，有湿气就会困。”互动中，留学生们对中医的了解程度，让谈馨媛有点惊喜。谈馨媛表示，希望通过沉浸式体验，让留学生了解中国传统民俗风情以及蕴藏在民俗中的中医知识。

“这个迷你版粽子是我的第一个作品。”来自伊朗的张霖霏（RAFE DONYA）边展示她的成果边说，“我今天还摸到了真正的艾草，闻起来很清新，没想到可以用來驱蚊避虫，回去就想在门口挂一株试试。”

据悉，端午节前后，广东省中医院张忠德全国名中医传承工作室还将带着该系列主题活动，走进更多幼儿园、小学、中学及大学。

本次活动由广东省中医药局指导，羊城晚报报业集团、广东省中医院主办，羊城晚报教育健康部、羊城晚报大健康研究院承办，广东外语外贸大学留学生教育学院协办。

## 穗留学生 体验端午 民俗中的 中医智慧

